
SOLUZIONI ESAME 2003 SPAI Bellinzona 

1. risolvere la disequazione  
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a)  f(x) = x 
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facendo attenzione di escludere ciò che annulla il denominatore avremo 
 
soluzione:  x  [-1; 0[  [1; [   ( -1  x < 0    1  x ) 
 
 

b)  f(x) = 1 - x 
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soluzione:  x  ]-; 0]  ]1; 2]   ( x0    1 < x  2) 
 
metodo alternativo:  
vista a) possiamo scrivere:  -1  f(x) < 0    1  f(x). Cioè  -1  1 - x < 0    1  1 - x   
 
-1  1 - x  diventa x  2 ,   1 - x < 0  diventa 1 < x   e   1  1 - x  diventa x  0  
 
e avremo : x  0    1 < x  2 
 
 

c)  f(x) = x2 - 4x + 3 
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x-2+2 - + + + + 
x-2-2 - - - - + 
x - 1  - - + + + 
x - 3 - - - + + 

 + - + - +  
soluzione:  x   ]-; 2 - 2]  ]1; 3[  [2 + 2; [ 
 
metodo alternativo: (-1  f(x)  f(x) < 0)    1  f(x) 
 
-1  f(x)  diventa   -1  x2 - 4x + 3  cioè  0  x2 - 4x + 4 o ancora 0  (x - 2)2 dunque  x  ]-; [  
 
0 > f(x)  diventa   0 > x2 - 4x + 3  cioè  0 > (x - 3)(x - 1) dunque  x  ]1; 3[ 
 
1  f(x)  diventa   1  x2 - 4x + 3  cioè  0  x2 - 4x + 2 e dunque  x  ]-; 2 - 2]  [2 + 2; [ 
 
tirando le somme abbiamo: x   ]-; 2 - 2]  ]1; 3[  [2 + 2; [ 
 
 



2)a) 

 

133)

;1333
3
1 )

3
3
1

6
3341001000103

30331033

03323183633

3
2

33
1323

2

1
1

212,1
2

2

2

2

2























xII

xI

uuuuu

u

x

xx

xxx

xxxx

xx

xx

 

  
 
 
b)  
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3) Sia t il tempo e s lo spazio totale avremo: 
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Sostituendo (1) in (2) avremo: 
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a) condizione di tangenza: =0 
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b) Punto di tangenza (=0) 
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5) Funzione razionale fratta 
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a) rappresentazione 
 
 

 
 b) Ricerca asintoti 
 
1°) asintoto verticale 
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2°) asintoto obliquo 
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c) Intersezione asse x 
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